

悲劇英雄杜聿明 (下)

● 王尚寬

東北剿共身先士卒

一九四五年民國卅四年十月十八日，杜聿明被撤除昆明防守總司令及第五集團軍總司令之職，離開昆明回到重慶。同一天，國民政府發表了特任杜聿明為東北保安司令長官的命令。

杜聿明上任後第四天，蔣中正主席當面指示，要杜聿明與蘇聯接洽，接收東北領土主權。杜聿明經過十天與蘇軍聯絡，發現蘇軍已宣布自東北撤軍，營口蘇軍已經離去，被東北共軍接收。因此他向蔣中正建議：接收東北非用武力不可。十一月五日杜聿明飛重慶向蔣中正報告，請求迅速抽調兵力，由葫蘆島或營口強行登陸。

十一月八日，杜聿明到達秦皇島，指揮第十三軍、第五十二軍向榆錦共區進攻。十四日，他下達向山海關進攻的命令，決心在共軍主力未到達之前，奪取要點，分兵兩路向綏中追擊前進，並占領興城、錦西、葫蘆島三個要地。

到錦西後，他按原定方針，命令部隊向錦州攻擊。迫使共軍撤退，廿六日杜聿明率部進入錦州，同日占領了山海關。三十四年十二月十六日，國民政府迫於國內、國際和平建國的輿論，與中共舉行和談。但杜聿明仍於十二月廿三日命令第五十二軍冒雪進占北鎮、黑山，然後又分兵兩路，向阜新、營口進攻，占領了北票、朝陽、黑水等城。卅五年一月十日，杜聿明又按照中央密電，趕在停戰令即下前，搶占了平泉等重要城市。

杜聿明自發動奪取東北的戰役以來，多次奔赴前線指揮，日夜不息，疲勞過度，於二月十八日乘專機飛北平，秘密進入白塔寺中和醫院治病。三月十六日，動手手術割去左腎。四月十六日，返回瀋陽。

杜聿明回到瀋陽後，得知在他臥病中，熊式輝、鄭洞國曾指揮由上海、廣州、越南等地陸續調來的五個軍，向共區進攻，進占了撫順、鞍山、鐵嶺、法庫等地，但受到共軍阻擊，損失重大，士氣低落，形成僵局。因此，如何消滅共軍主力，打開僵局，成爲

杜聿明苦心思考的核心問題。他決心一方面就現有態勢，讓鄭洞國繼續向四平進攻，一方面搜集共軍情報，尋找共軍主力，以求一戰解決。

杜聿明認爲：從地形上看，本溪爲瀋陽門戶，如將東北共軍壓迫於山海關以南，就可扼要據守，抽出一個軍到四平，以優勢兵力向四平進攻。於是命令第五軍、新編第六軍對本溪準備攻勢。

四月廿八日，國軍在空軍掩護下，兵分兩路向本溪攻擊。杜聿明在本溪得手後，迅速轉而全力策劃進攻四平街。他先調第一九五師及第八十八師至鐵嶺，掩護中長路的安全，又令新六軍迅速集中遼陽附近，用火車輸送至開原，以擊破四平街，一舉收復長春、永吉爲目的，部署兩翼攻擊，企圖壓迫東北共軍於遼河套內而殲滅之。五月十四日，國軍在飛機炮火協同下，開始猛攻，經過激烈戰鬥，共軍敗退，杜部於五月十九日進入四平。

五月廿三日，國軍進軍占領了長春，五

月卅一日又占領了松花江以南永吉至農安之線。杜聿明到東北僅僅半年，就先後攻占了遼西全部及瀋陽外圍鐵嶺、撫順、本溪、遼陽、鞍山、海城、營口等重點城市，北沿松花江與東北共軍相對峙。不久，停戰期限屆滿，國共談判破裂，杜聿明懷著收復整個東北的雄心，策定南攻北守的全局作戰指導原則；於八月間派副長官鄭洞國負責指揮對熱河省的全面進攻，掃蕩熱河境內的共軍。十月，又派第五十軍進攻安東、通化等重要城市。該軍第二十五師在灤陽邊門被殲。杜聿明認為這不是戰略上的錯誤，而是個別將領無能，堅持既定掃蕩方針，向臨江進攻，部隊再遭受沉重打擊。至此，東北國軍開始走下坡路。

卅六年五月十五日，北滿的共軍主力渡江南下，展開了大規模的夏季攻勢。十八日，攻占懷德。廿四日，占領四平街外圍重要城市。廿六日，攻入法庫。廿七日，攻入昌圖。六月十五日，開始圍攻四平。

杜聿明與鄭洞國等高級幕僚研究了全盤情況，認為在本溪的共軍對瀋陽威脅甚大，決心以第五十三軍為主力進攻掃蕩，以鞏固瀋陽門戶，然後集結兵力去解四平之圍。根據這一決定，由鄭洞國指揮對本溪的攻擊，廿日攻下，杜聿明又根據電台偵察，中長路以東電台甚多為判斷：共軍主力可能在中長路以東的山區，並可能在移動之中。於是，杜聿明決定利用這個機會開始攻擊，指揮右

翼兵團向四平街左翼包圍攻擊，擊破共軍的民主聯軍後，大膽分頭猛進，力求包圍消滅共軍；中央兵團由現地發起進攻，擊破當面之敵，即迅速追擊而殲滅之；左翼兵團協助中央兵團向雙山、昌北以北占領陣地之敵右翼包圍攻擊，擊破當面之共軍後，即向三江口鄭家屯追擊前進。命令下達後，杜部各部隊在飛機炮火協同下大舉進攻，戰鬥甚為激烈，直到六月卅日晚上擊潰共軍，撤出四平。但後來國軍與共軍在四平形成拉鋸戰，幾進幾出，直到東北易守。東北失利後，杜聿明到成都治病，經過一整年的療養，其間曾於三十七年三月帶病與陝西同鄉軍校同學馬志超、馬師恭等前往南京出席行憲第一屆國民大會，當選主席團主席，投票選舉蔣中正出任總統，到卅七年六月病體康復，被任命為徐州剿共副總司令兼第二兵團司令，他到任後，奉令率第二、第十六及第十三兵團去增援濟南，中途聞濟南失守，守濟南之第二綏靖區司令王耀武被俘，他急令部隊停止前進，掉頭折返徐州、商丘等地。九月廿一日，東北戰局又熾烈，共軍分頭包圍遼寧、瀋陽。十月初，杜聿明又被調至瀋陽，負責扭轉危局。

十月十五日，杜聿明飛抵瀋陽。次日，錦州失守。他不得已乘機飛錦西，再乘汽車到葫蘆島，轉飛北平。十九日，蔣中正電召杜聿明等人去北平參加軍事會議，研究收復錦州事宜。會前，杜聿明和衛立煌商定，不

同意進攻錦州，認為此時強攻錦州，將會招致全軍覆沒。蔣中正則堅持收復錦州的意見，當晚，蔣中正派參軍羅澤淵去找他，要杜聿明接衛立煌任東北「剿總」總司令。他拒絕說：「我有病，不能去。」第二天早上，杜聿明謁見蔣中正時，反問道：「校長看收復錦州有幾分把握？」蔣中正說有六成。杜聿明引用孫子兵法對蔣中正說：「廟算勝者得算多，廟算不勝者得算少，多算勝，少算敗。現在我們算到六成，只會失敗，不會勝利。」杜聿明又問蔣中正有多少兵力。蔣說少於共軍。杜又引孫子兵法對蔣說：「五則攻之，十則圍之，倍則奇正並用。有奇無正，有正無奇，每戰必殆。以目前的敵我兵力比較，不僅沒有五倍、十倍的兵力圍攻敵人，而且是敵倍于我，敵人有奇有正，並可能集中五倍、十倍兵力圍攻，消滅我軍，所以我認為目前收復錦州是凶多吉少並有全軍覆沒的危險。」

蔣中正聽不進杜聿明的意見，即命令杜聿明任東北「剿總」副總司令兼冀遼熱邊區司令官，指揮廖耀湘兵團以營口為後方，全力進攻錦州。

廿一日，杜聿明回到葫蘆島，召集高級將領開會，傳達必須攻克錦州的命令要旨後，見各將領面有難色，便詢問：當面的敵人有多少？堅固工事在什麼地方？弱點又在什麼地方等等。為了給各將領打氣，他強打精神說：

「打仗要打巧仗，而不是笨仗。你們過去攻塔山不是打巧仗而是打笨仗，不是打活仗而是打硬碰硬的仗，所以死亡大而任務完成不了。現在我們任務仍然是打塔山，但是我們不去打塔山本身，而要選擇敵人的弱點，突破一點迅速擴張戰果，包圍敵人的後方，一舉殲滅。這樣可以犧牲少而戰果大。這就是打巧仗，而不是同敵人死拼。」他還說：「打活仗的戰法是要穩紮穩打，即要大家先將現有陣地鞏固，站穩腳跟，再找敵人的弱點去打，等到把敵人打垮以後再全力出擊，包圍迂迴敵人。只要抓住對方弱點，打得猛，追得快，不給對方喘息的機會，同時警戒搜索的兵力要用得少而派得遠，主力兵力要集中，就可達到一舉擊破。」

十月廿三日，廖耀湘第十九兵團向黑山猛攻，但遭到共軍毀滅性的打擊。到了廿六日，廖兵團即被全殲。廿七日凌晨，蔣中正派專機到葫蘆島接杜聿明去北平，商討對策。蔣問杜：「你看怎麼辦好？」杜聿明考慮了一下說：「我看廖耀湘已經靠不住了，只有趕快把營口的部隊撤退。瀋陽是否能撤出來還是個問題。」當晚，杜聿明奉命飛到瀋陽衛立煌家，研究了如何鞏固瀋陽防務及撤退營口的方案。十一月二日，瀋陽陷落。這時，杜聿明在葫蘆島日夜坐立不安，擔心共軍馬上來打錦西，一直等到接到從海上撤退的命令，即開始部署第三十七軍、第五十二軍、第五十四軍由葫蘆島撤往上海的工作。

十一月八日上午，杜在錦西機場乘機飛往北平。

徐蚌作戰不幸被俘

在東北作戰之同時。國防部擬訂了一個「徐蚌作戰計畫」，派第三廳副廳長許朗軒徵求杜聿明的意見，他看了計畫，表示同意。

不料杜聿明於十一月九日由北平飛抵南京後，蔣中正總統突改變主意，改稱國防部長何應欽及參謀總長顧祝同聯合提出的「守江必先守淮」的主張。他聽了非常恐慌，但莫可奈何。第二天突奉令飛徐州，以剿總副總司令身分，指揮解黃伯韜兵團之圍。

此時，徐州「剿總」總司令劉峙和參謀長李樹正對共軍的作戰企圖作不出判斷，束手無策。杜聿明認為共軍的作戰部署，總有主從之分，絕不會處處都是主力，於是根據他過去的經驗，作如下判斷：

(一) 華東共軍目前還不是直接攻徐州，而是集中主力先消滅黃伯韜兵團。

(二) 徐州以西黃口、九里山以北至不老河北岸之共軍，只有極少數一部牽制國軍，可以大膽抽調兵力。

他還判斷中原野戰軍共軍主力可能南下阻止黃維兵團的北進，於是提出兩個方案：

(一) 集中絕對優勢兵力，迅速擊破中共中原野戰軍第六縱隊，然後回師擊破華東野戰軍，以解黃伯韜之圍。

(二) 全力解黃伯韜之圍。

劉峙、李樹正反對第一案，認為第二案符合蔣中正的意圖，但要召邱清泉（第二兵團司令）商定後，方可行動。

十一月十一日中午，劉峙得到中共中原野戰軍確已南下，當面只有兩個縱隊的情報，才決心將第二兵團東調，協同李彌第十三兵團解黃伯韜之圍。杜聿明即令邱清泉兵團主力星夜向徐州東南張樓附近集結，李彌兵團向徐州以東苑山附近集結。杜聿明力主尋求共軍之一翼實行迂迴包圍，擊破後再向其主力攻擊。苦於情況不明和劉峙的堅決反對，以及顧慮徐州機場安全，他不得不放棄自己原來的設想，而實行正面攻堅。

十一月十二日，杜聿明將主力展開于創集、苑山、不老河間地區。十三日開始攻擊前進，戰鬥一直打到十六日，非常激烈。十七日，共軍大部隊經雙溝向東南分路撤退。劉峙、杜聿明都誤以為共軍開始崩潰，令全線追擊，結果遭受到共軍在第二線陣地的頑強阻擊。二十二日，黃伯韜兵團在碾莊地區全部被殲。

黃伯韜兵團被殲後，劉峙有放棄徐州之意。杜聿明認為劉峙太洩氣了，想的只是下策，杜聿明主張當時還未到考慮這一方案的時候。如果增加五個軍到蚌埠，李延年兵團、黃維兵團和徐州部隊南北夾擊，打通津浦路，這才是上策；中策是堅守徐州，尚可以牽制敵人南下。

但是，杜聿明的決策沒有得到蔣中正的採納。十一月廿八日，蔣中正正在南京召開軍事會議，決定放棄徐州。

十二月三日，杜聿明各兵團按計劃向永城方向撤退，忽然接到蔣中正空投的親筆信，命令杜聿明停止向永城前進，轉向濉溪口攻擊前進，協同蚌埠北進李延年兵團南北夾擊，解黃維兵團之圍。杜聿明感到蔣中正的命令必然導致全軍覆沒，恐不能解黃維之圍，蔣中正必將整個失敗的責任歸罪於他，遂決定服從命令。果然，當杜聿明率部按蔣中正的命令到達規定位置後，便發現共軍追擊部隊已形成包圍態勢。

四日，杜聿明採用逐次攻擊戰法，嚴令第二兵團攻擊前進，第十三、十六兵團加緊構築工事，進行抵抗。六日，共軍向被圍困在陳官莊一帶的國軍發動全面進攻，邱清泉、孫元良見態勢險惡，主張突圍。杜聿明沉痛地說：「今天做恐怕晚了，既違命令，又不能全師，有何面目見蔣中正總統！」杜聿明召開會議，最後決定分頭突圍，到阜陽集合。不久，杜聿明又改變主意，決定邱清泉、李彌兵團不突圍，繼續向共軍發起攻擊。

同時，他迭電中央促請調大軍與共軍決戰。十二月十日起，共軍停止對陳官莊、青龍集地區的進攻，對國軍展開了二十多天的政治宣傳攻勢，促國軍將領投降，但未收效。十九日夜，杜聿明又寫了一封信給蔣中正，提出上中下三策，上策是必要時放棄武漢

、西安，集中力量與共軍決戰；中策是各兵團持久固守，爭取「政治上的時間」（意即和談）；下策是突圍。

民國卅八年一月一日，蔣中正總統宣言和平。杜聿明也覺得只有和平才是出路。但到一月三日，杜聿明忽然接到蔣中正的命令，按原定空軍掩護突圍方案實行，自五日起投足三天的糧彈。杜聿明見蔣總統還是選了

坐牢十年始被特赦

下策，認為這下子沒有希望了。

果真，共軍於一月六日發動猛攻，國軍一觸即敗。杜聿明急電空軍轟炸支援。七日，李彌兵團司令部所在地青龍集陣地被突破，九日黃昏前後，杜聿明到陳官莊第五軍司令部，力圖集合所部，按照命令於一月十日上午突圍。然而，邱清泉、李彌等人威脅式的勸杜聿明，必須當晚突圍。他被迫給蔣中正發了最後一個電報，說：「各部隊已混亂，無法維持到明天，只有當晚分頭突圍。」於是，他僅帶著副官、衛士十來個人單獨行動，十日凌晨，即被共軍所俘。

杜聿明被俘後，被關進「戰犯管理所」。其妻曹秀清則率領四個子女飛往台灣。直到民國四十六年，美籍華裔學人楊振寧博士獲諾貝爾物理獎，中共總理周恩來主動與杜聿明連絡，這時杜聿明才知道他的大女婿是楊振寧，也為大女兒高興。兩年後，中共第一次特赦所謂「戰犯」，杜聿明名列其中。

獲赦後，杜聿明備受優遇，當然與中共對楊振寧的統戰價值有關。

一九六三年民國五十二年七月，杜聿明被選為中共全國政協第四屆委員，後又出任常務委員，享受中共高幹的待遇。民國六十年，他的女婿楊振寧回大陸講學，曾和他團聚。周恩來刻意以隆重的宴會款待杜聿明全家。七十年五月七日杜聿明與世長辭，他的長女杜致禮隨侍病榻，其餘在台的子女，只有隔海默禱了。杜聿明帶兵作戰都是第一流的將才，對他的長官忠貞不二，被俘不屈，由於大環境的變遷，遭致戰敗，乃時代悲劇下的犧牲者，仍不失他的英雄本色。

訂閱中外雜誌購買中外文庫
及購票合訂本請撥電話五〇
六五三一·五〇八四二〇
六或寄郵票或將書款存郵政
劃撥〇〇一四〇四四一四號
中外雜誌社帳戶立即寄書

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。